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Fordulóponton a spanyol belháboru. 
A spanyol háboru utolsó szakaszához ér- 

kezett. A spanyol köztársasági csapatok el- 
lenálló képessége teljesen megtört, a nemzeti 
csapatok helyenként napi 10 kilométerrel ha- 
ladnak előre. Halált megvaotő bátorsággal 

harcolnak a spanyol nemzetiek és a velük 
együtt küzdő önkéntes csapatok. Bátor és fel- 
tartózhatatlan rohamokkal veszik be a nehéz 
hegyi terepre visszavonuló köztársaságiak 
állásait. Repülőgépeik naponta támadásokat 
intéznek a köztársaságiak fontosabb pontjai 

ellen és sok köztársasági gépet semmisite- 
nek meg. 

A nemzeti csapatok hősiessége következ- 

tében a spanyol belháboru fordulóponthoz 
jutott. A cikkünkhez mellékelt térkép tanu- 

sága szerint a nemzeti csapatok a spanyol 
föld nagyrészét megszállották. A köztársasá- 

- 

Spanyol nemzeti csapatok rohammal veszik be a köztársaságiak hegyi állását. 

giak helyzetét rendkivül megneheziti, hogy 
kétrészre osztva kell folytatniok a küzdelmet. 

Ha a spanyol belháboru alakulását kutat- 
juk, a sok véres eseményen és borzalmon ke- 
resztül világitó sugarakat látunk. Ezek 

örömmel kell, hogy eltöltsenek mindenkit. 
Kitünik, hogy Spanyolországban az eszme 

aratott diadalt, amely a bolsevizmus letöré-
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A Pyreneusi félsziget térképe, 
A spanyol kormánycsapatok kezében már csak a függő- leges vonalzásu részek vannak. A többi területeket Franco 

tábornok elfoglalta. 

sét tüzte ki céljául. Spanyolország belső bé- 
kéjét az orosz bolsevisták forgatták fel. Kun 
Béla vezetésével évekig ügynökök dol- 
goztak Spanyolországban, hogy a spanyol 
népet a bolsevizmus karjaiba hajtsák. Mun- 
kájukban sem pénz, sem emberáldozartól 
nem riadtak vissza. Sikerült is elérniök, hogy 
lángba boritották Spanyolországot. Papok, 
szerzetesek és apácák vérének hullásával 
kezdődtek a spanyol borzalmak. Sok ártat- 
lan nő és gyermek pusztulását okozták a bol- 
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Nemzeti repülőgép lelő egy köztársasági repülőgépet. 

sevista ügynökök. Lapunkban hétről-hétre 
megdöbbentő hiradások keretében számol- 
tunk be a spanyolországi eseményekről. 
Ezért most örvendezéssel látjuk, hogy Franco 
csapatai nemsokára kivivják a teljes győzel- 
met és a sokat szenvedett spanyol nemzet 

A püspök búcsúja. 
Gróf Majláth Gusztáv, volt püspök, akit 

a pápa érsekké nevezett ki, megható levélben 
bucsuzott el a transilvaniai római katólikus 
egyházmegye hiveitől. Majláth püspök 40 
éven át volt vezetője az egyházmegyének. 
Fáradtságot nem ismert és mindenütt ott 
volt, ahol egyházának és népének használka- 

tott. A hatalom-változás után bölcs józanság- 
gal találta meg a helyes utat egyházának és 
hiveinek megvédésére. Gerinces magyar em- 
ber volt, de sohasem hirdette a más népek 
iránti gyülöletet. A bucsu pillanatában vi- 
gasetalásunk, hogy Majláth püspök lelke és 
seelleme, maradandó alkotásokon át ezután is 
közlünk fog élni.
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fária Királymé halála. 
Lapunk nyomásának megkezdése előtt szomoru gyászhir döbbentette meg az ország népét. Mária anyakirályné meghalt. A királyi család minisztere az alábbiakban tette közzé a gyászhirt: 
zŐfelsége, Mária királyné 1938 julius 18-án este 17 óra 

szünt élni." 
38 perckor meg- 

A felséges beteg ágya mellett voltak Öfelsége II. Károly király, Erzsébet hercegnő, Mihály nagyvajda, Miron Cristea pátriárka-miniszterelnök 
orvosok. 

és az 

Mária királyné uralkodói és emberi erényeit lapunk következő számá- 
ban fogjuk részletesen méltatni. 

Az országos gyászra való tekintettel a szinházak és látványos helyek elő- 
adásait felfüggesztették, a nyilvános éttermekben és kávéházak 
rendeltek el. 

A királyné halála külföldön is általános részvétet váltott ki. 

megmenekül a vörös rém karjainak szoritá- 
sából. Kétségtelen, hogy Franco tábornok 
győzelmében részesek azok az európai álla- 
mok is, amelyek a bolsevizmus letörésére fog- 
tak össze. Elsősorban az olaszok és a néme- 
tek nyujtottak nagy segitséget a spanyol 
nemzetieknek. Olaszországban közelebbről 
könyv jelent meg a fasizmus 15 éves mun- 
kájának történetéről. A bevezetőjét Musso- 
lini irta és igy emlékezik meg a spanyol ese- 
ményekről: 

„A spanyol nemzetiek oldalán harcoló 
fasiszta önkéntesek szerepének világtörté- 
nelmi jelentősége van. Spanyolországban ke- 
rültek először szembe egymással a mult szá- 

ead forradalmának: a bolsevizmusnak és a 
jelenkor forradalmának: a fasiemusnak kép- 
viselői. A fasizmus ezen a körülhatárolt te- 
rületen is megmutatta, hogy méltő ellenfele 
a bolsevizmusnak. Olaszországnak és az ul 
forradalom szellemét valló többi államoknak 
nincs miért félniök: meg fogják állani helyü- 
ket és kiharcolják a győzelmet a nagy leszá- 
molásban is. A bolsevizmus eltünőben van, 
a fasizmusé a jövő. 

Az események alakulása valóban Musso- 
linit igazolja. Európa csak örülhet, hogy 
Spanyolországban megbukott a vörös rém, 
mert ki vágyik olyan viszonyok után, ami- 
lyenek jelenleg Orcszországban uralkodnak? 

RBölcs japaslaf. 

szereplése. Jósika báró ugyanis legutóbb a 
Népszövetségi Liga Unió egyik ülésén mon- 
dott feltünéstkeltő beszédet s abban a kisebb- 
ségi kérdésnek olyan irányu megoldását aján- 
lotta, ami az egész bizottság tetszéséval és 
helyeslésével találkozott. 

Sajnos, a Népszövetségi Liga Unió, 

amelynek az ülésein minden állam résztvahet, 
jelen lehetnek azon többségiek és kisebbsé- 
giek. egy olvan egyesület, amely csak javasla- 

Midőn a kisebbségi kérdés megoldása 
egész Európában előtérbe került, különös fi- 
gyelmet érdemel báró Jósika János külföldi 

tokat tesz s az egész világot érdeklő kérdése- ee ö 

ket megvilágithatja, de nines olyan hatás- 
köre, amellyel a felmerülő kérdéseket meg is 
tudná oldani: Igy is azonban rendkivül fi- 
sgyelemreméltó és nagyjelentőségü Jósika 
bárónak a javaslata, amelyet ha a Népszö- 
vetség tagjai meghallgatnának, a kisebbségi 
kérdést egyetemlegesen és intézményesen le- 
hetne az egész világon megoldani. A nemzet- 
közi főrum előtt Jósika báró rámutatott arra, 
bogy mindenekelőtt kisebbségi ügyek intázé- 
sénél a népszövetségi eljárást-reformálni kel- 
lene, mégpedig ugy hogy az elfogadott kisebb



MAGYAR NEP 

ségi panaszokat azonnal letárgyalják, hallgas- 
sák meg ugy a panasztevő feleket, mint a 
védekezést, küldjenek ki a helyszinére bizott- 
ságot és azután hozzák meg a döntést. 

Különösen nagy helyesléssel találkozott 
Jósika bárónak az az ajánlata, hogy a Nép- 
szövetség létesitsen egy állandó hkisebbségi 
bizottságot, mivel – ha van egy bizottság a 
feketebőrüek védelmére - akkor azok a fe- 
hér emberek, akik kisebbségi sorsban élnek, 
talán több joggal kérhetik, hogy egy népszö- 
vetségi bizottság létesüljön s az részesitse vé- 
delemben a kisebbségeket. Ennek a bizottság- 
nak, Jósika János báró szerint, az lenne a fel- 
adata, hogy egy általános kisebbségi statutu- 
mot, amelyben a kisebbségek jogai szabályozva 
legyenek, készitsen. Ez a kisebbségi statusum 
csak az általános kereteket jelölné meg és azt 
minden állam, ahol kisebbség él, a helyi vi- 

szonyok szerint tartalommal töltené meg s a 
gyakorlati élet kivánalmai szerint szabá- 
lyozná. Ezt a kisebbségi statutumot minden 
tagállamnak el kellene fogadnia, törvényho- 
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zásilag kellene biztositania és az igy készülő 
kisebbségi törvénynek a végrehajtását maga 
a Népszövetség kellene ellenőrizze. Már csak 
azért is szükség volna erre a kisebbségi statu- 

tumra, mivel megszüntetné azt a visszás hely- 

zetet, amely szerint egyes államokat a béke- 
szerződések kisebbségi jogvédelemre kötelez- 
nek, ugyanakkor más államok ez alól fel van- 
nak mentve. 

Jósika báró beszéde mély benyomást 
keltett. Figyelemreméltó, hogy a kopenhágai 
közgyűlésen résztvevő román bizottságnak az 
elnök Ion Pilat, a képviselőház volt alelnöke 
s a bizottság tagjai Serbescu Sebastian, Ion 
Craciun is hozzájárultak Jósika báró inditvá- 
nyához. A cseh kiküldöttek több ellenvetéssel 
állottak elő és ugyanakkor a román bizottság, 

tagjai megszavazták Jósika bárónak az indit- 
vány át. Bár csak Jósika János báró komoly 
és bölecs inditványa megvalósulhatna s a jö- 
vőben a Népszövetség több gonddal, szakszerű- 
séggel és lelkiismeretességgel foglalkozna a 
kisebbségi kérdéssel. 

Munkában a lengyel külügy- 

miniszter. Bekk, lengyel kül- 

ügyminiszter svédországi 

gatása ujabb bizonyitéka 

nak, hogy Lengyelország a bé- 

ke céljait akarja szolgálni. 

Oroszország és a középeurópai 

államok között semleges övet 
akar létesiteni szövetséges állá- 

mokból. Ez a semleges őv elvá- 

lasztaná egymástól azokat a fe- 

láto- 

an- 

leket, amelyeknek összeütkö- 

zésére leginkább lehet számi- 

tani. A háborus veszedelem 

ugyan ezáltal nem lenne telje- 

sen kiküszöbölhető, mert a 
harc levegőben és vizen is foly- 

na, semleges 

csökkentené a hbadszinterek 

számát. Igy bizonyos tekintet- 

ben hbhelyhez kötné a háborut. 

Kérdés, hogy a lengyel terv 

meg tud-e valósulni és nagy 

kérdés, hogy a gyakorlatban be 
fog-e válni? 

azonban a öv 

Ellentét Japán és Franciaor- 

szág között. A francia kormány 

rendeletére a Csendes-óceánban 

levő Paracels-szigetcsoportot 

francia gyarmati katonaság 

szállotta meg. A japán külügy- 

miniszter hivatalosan tiltako- 

zott a szigetcsoport megszállása 

ellen. Japán ugyanis nem látja 

biztositva a szigeteken a japán 

állampolgárok sorsát. Ezenki- 

vül japán ugy látja, hogy Fran- 

ciaország olyan katonai intéz- 

kedéseket is tesz a szigeteken, 

amelyek sértik a japán érdeke- 

ket. Japán ezért rövidesen kér- 

ni fogja, hogy a szigetcsoport- 

ról vezényeljék el a gyarmati 

kö
d 

katonaságot és a közelben állo- 
másozó hadihajók távozzanak 

Béketárgyalások Kina és Ja- 
pán között? A japán hadsereg 

elfoglalta Hankeu, kinai várost. 

Hankeu 

nok elérték előnyomulásuk vég- 

elfoglalásával a japá- 

ső célját. Hir szerint ezzel meg- 

tonai 

nyilt a lehetősége annak, hogy 

a két ország között megindulja- 

nak a béketárgyalások. 

Harmadszor is jelülteti nd. 
gát Regsewelt. Roosevwelt, az 

Észak amerikai 

mok elnöke hir 

madszor is jelölteti magát az 
elnöki méltóságra. 

Agyenlőtték Fehér-Oroszor. 
szág katonai parancsnokát. 

Djelovot, Fehér-Oroszország ka- 

parancsnokát agyonlőt: 

Londont nem lehet meg
ve- 

ellen! 
belügyminiszter 

London 

deni légi túmadások 

Hoare, angol 

tartott 

védelméről. 

beszédet légi 

A belügyminiszter 

megállapította, hogy London 

könnyü célpontja lehet a bár- 

honnan légi 

A tüzrendészetileg rosz- 

szul épitett 

nak. 

városban a gyujtó- 

Egyesült Ála- 

szerint har- 

támadások-
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okozhatnak. A, belügymi- 
niszter hangoztatta, hogy a pol- 
gári lakosságnak is ki kell ven- 
nie részét a gáztámadások elle- 
ui védekezés előkészitő munká- 
tataiból. Felhivta az iparválla-[ 
atokat, hogy tartsanak 
delmi tanfolyamokat. A belügy- 
niniszter azzal fejezte be beszé- 
dét, hogy London városa ellen- 
séges repülőtámadások ellen 
nem védhető meg és igy a ha- 
tóságok felkészültek arra, hogy 
a négymilliós főváros lakossá- 
gát esetleg kiköltöztetik. Gya- 
korlatilag ugyanis kivihetetlen, 
hogy több millió ember számára 
bombabiztos fedezéket lehessen 

Békekormány Barcelonában? 
A köztársasági csapatok vissza- 
vonulásuk közben templomokat 

gyujtanak fel és középületekét 

veszedelmet, 
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gyarország ezévi gabonatermése 
nagyon jó. Ebben az évben 
négy és félmillió mázsa buzá- 
val termett több, mint tavaly. 
Más szalmás gabonákban is na- 
gyon jó a terméseredmény. Ez- 
zel szemben a gyümölcstermés 
gyengének igérkezik. 
Több foglalkozási ág gyakor- 

tásától eltiltották Németország- 
ban a zsidókat A német hiva- 
talos lapban rendelet jelent 
meg, amely több foglalkozási 

rombolnak le. Hir szerint a 
nemzeti csapatok győzelmének 
hatása alatt a spanyol köztár- 
sasági kormány át fog alakulai. 
Állitólag az uj 
kormány a nemzeti 
nyal való békekötést 
céljául. 

Fogva marad Szálasi, Közöl- 

köztársasági 

kormány- 

tüzte ki 

tük lapunkban, hogy Szálasi 
Ferenc, nyugalmazott őrnagy, 
nyilaskeresztes vezért három 
évi fogházbüntetésre itélték. 
Szálasi felfolyamodással élt és 
kérte szabadlábra helyezését. A 
magyar királyi kuria a felfo- 
lyamodást elutasitotta és igy 
Szálasi tovább is fogva marad. 
A nyilaskeresztesek ellen foga- 

az utóbbi hetekben több nyilas 
keresztes vezetőt tartóztattak le 
meg nem engedett röpiratok 
derjesztéséért 

Kitünően sikerült Muagyaror- 
szág gabonatermése. A magyar 
földmüvelésügyi miniszterhez 
beérkezett hirek szerint Ma- 

ág gyakor ásálé eltiltja a zsi- 
dókat. Nem szabad a zsidók aak 
ingatlan eladásokkal, ingada- 
nok felügyeletével, hiteltudósi- 
tásokkal és hasonló üzletágak- 
kal foglalkoznieok. A reundeike- 
zés ellen vétőket sulyosan meg- 
büntetik. 

Magyar államférfiak Rómá- 
ban. A külfőöldi ujságok nagy 
cikkekben foglalkoznak Imrédy 
magyar miniszterelnök és Ká- 
nya külügyminiszter római lá- 
togatásának jelentőségével. Az 
általános vélemény az, hogy a 
két magyar államférfiu Róma- 
Belgrád—Budapest között ki- 
alakitandó szövetség tervével 
foglalkozik. A tervnek nagy je- 
lentősége van a középeurópai 
helyzet megjavitása tekinteté- 
ben. 
Bombamerénylet Jeruzsálem- 

ben. Jeruzsálem arabnegyedé- 
nek egyik főutcáján egy zsidó 
férfi bombamerényletet köve- 
tett el. A merénytetnek tizen- 
nyolc halálos és sok sebesült 
áldozata van. 

nsajtkészités Kérikönyvat ei előzetes beküldése ellenében 

Lemondot: Hóman Bálim 
magyar, táresnélküli mimiszier. 
Hóman Bálint, a magyar kor- 
mány tárcanélküli minisztare 
lemondott. A minisztertanács a 
lemondást tudomásul vet 
Imrédy miniszterelnök megkö 
szönte Hóman Bálintnak, hogy 
6 éven keresztül szolgálta Ma- 

gyarország érdekeit és felkérte, 
hogy az ujonnan létesiteidő 
nemzetnevelési 

célokat 

és népmüvelési 

szolgáló szervezetben 

vállaljon vezető tisztséget: Hó- 
man lemondását a kormányzó 

elfogadta Hómant a nemzet 

önállósitási tanács elnökévé re- 

vezték ki. 

Orosz-japán háboru veszedel- 

A távol 

ujabb háborus veszedelem lehe- 

me fenyeget. keleten 

tősége fenyeget. Szovjet csapa- 

tok átlépték a Mandzsu határt, 

elfoglaltak egy falut, több ha- 

tárerőditményt és hadászatilag 

sok fontos magaslatot szállot- 

tak meg. Ugy látszik a szovjet 

csapatok be akarnak rendez- 

kedni a Mandzsu határvidéken, 

hogy háboru esetén felkészülve 

várják a japánok támadását. 
Japán csapatokat inditott utnak 

a Mandzsu határ felé. Ezzel az 

orosz-japán háboru kitörésének 
lehetősége fenyegetővé vált. 

Ter esszük a Magyar Népet !
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Téves hir Liehtenstein ner- 

cegség sorsáról. Külföldi ujsá- 

gok hirei szerint Németország 

el akarja foglalni Lichtenstein 

hercegséget és be akarja kebe- 

lezni Németországba, mint 

Ausztriát. A hirt a német és a 

svájci ujságok is célzatos ferdi- 

tésnek és tévesnek minősitették. 

Ujból feszült a helyzet Né- 

metország és Csehszlovákia kö- 

zött? Németország és Csehor- 

szág között egy angol ujság sze- 

rint az utóbbi napokban a hely- 

zet ismét kiéleződött. Az angol 

ujság hangozlatja, hogy a szu- 

déta-német párt állandóan izgat 

Csehország ellen. Állitólag a 

párt azzal fenyegetődzik, hogy 

rövidesen elérkezik a leszámo- 

lás órája. Az angol ujság sze- 

rint Németország és Csehszlo- 

vákia kölcsönösen háborura ké- 

Ezekkel a hirekkel 

szemben megállapitható, hégy a 

németek egyik legelterjedtebb 

ujságjukban nyilatkoztak arra 

szülnek. 

vonatkozólag, hogy az angol uj- 

ság beállitása célzatosan téves. 

Sőt azt a hirt is megcáfolták a 

németek, hogy Henlein családjá- 

val együtt Csehszlovákiából Né- 

metországba költözött volna. A 

csehek is tiltakoznak az olyan 

beállitás ellen, hogy Csehszlová- 

kiában csapatösszevonások tör- 

téntek volna a német határ men- 

tén. 

Véres üösszeütközések Palesz- 

unában. Palesztimában a zavar- 

gások tovább tartanak. A zsidó 

önkéntesekkel megerősitett an- 

gol katonaság több helyen ösz- 

szeütközött arabokka!. Az 

összeütközéseknek mindkét rész- 
az 

ről sok halálos áldozata van. 

Olaszországban is földrengés 

velt. Olaszország egyes vidékein
 

földrengést észleltek. A rengés 

nagyobb károkat nem okozott. 

mEIH
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Terjesszük a 

„Magyar Nép"-et 

— 

szmrizrekk 

A napi sajtó és az olvasó kö- 

zönség rendkivüli érdeklődése 

előzte meg 

Bözödi György: ,„Székely hánja! 
cimű könyvének megjelenését. A 

könyv páratlan népszerüségét 

annak egyszerü tartalma és pom-
 

pás megirása magyarázza meg. 

Az ismert nevü fiatal iró gördü- 

lékeny stilusával élvezetes olvas- 

mánnyá tette azt, ami a mo- 

nografia- és történet-iró szoká- 

sos megoldásában száraz adat- 

halmaz lenne. Úrdeklődéssel 

vesszük kezünkbe e könyvet és 

megrendülve jutunk végére. Drá- 

mai gyorsasággal pereg le sze- 

münk előtt a székely élet min- 

den mozzanata. Az előtér: hus- és 

vér-emberek. Háttér: a Székely- 

föld. Cselekmény: a mai élet. 

Senki sem szabadulhat a sorok 

között lefolyó tragédiák lenyü- 

göző hatásától. 

Ára 1495— Lei. 

Kapható a Minerva Irodalmi 

és Nyomdai Műintézet könyv- 

terjesztő osztályánál, Clmui, Str. 

Baron L. Pop 5, a pénz és 10.- 

lej portéköltség előzetes bekül 

dése mellett. Utánvételezés drá- 

gább. 
arzaoskak 

A dán mezőgazdasági kiállitás csodái között. 

- Kopenonágai Tevél. - 

„Jöjjön Dániába 
meg a világ egyik legelső 

rosának utazási irodáiban ott 

ket a hivogató falragaszokat. A jólszervezett 

hirverés eredménye nem is maradt el: a tiz 

napig tartó mezőgazdasági kiállitás alatt tiz- 

özönlöttek az idegenek a világ min- 

den sarkából a dán fővárosba. 
ezrével 

Mint korábbi cikkünkben 

tük, 
ságért történik 
szinte az egész 

Dániában. 

lermelőréteg 

1938-ban! 

földmüvelő álla- 

mának megeőgazdasági kiállitását!" Transzil- 

vániától Kináig a világ minden nagyobb vá- 

százötven év óta minden a megőgazda- 

Az 

lakóssága a földmüvelésből 

és a mezőgazdasági termékek feldolgozó ipa- 

rából él. Érthető hát, ha az egész világ me- 

zőgazdasága érdeklődéssel nézett a bellahöji 

kiállitás elé, mert itt nem csak egy bizonyos 

mutatta be százötven év alatt 

Látogassa 

láthattuk eze- 

már kifejtet- dében. 

országuak 

tási 

elért eredményeit, hanem az egész dán nem- 

zet. A bellahöji mezőgazdasági kiállitást X. 

Keresetély király nyitotta meg ünnepélyes 

külsőségek között. Az első napon százötven- 

ezer látogatója volt a kiállitásnak s apkövet- 

kező napokon is ötvenezres tömegek dátogat- 

ták. Érdemes nekünk is rövid sétára indul- 

nunk a hatalmas kiállitási csarnokokban. 

A kiállitás rendezősége egész kis várost 

épitett fel Kopenhága Bellahöj nevü negye- 

Különös formáju, 

landi és faröeri földmüvesházak, fából épült s 

mohával fedett jüttlandi 

nőttek ki egyik napról a másikra a földböől. 

Ennek a dán nép életét 

nak a szomszédságában emelkednek a kiálli- 

csarnokok 

pompás palotái. 

Harminc egyenként hetvenöt méter hosz- 

csucstetős grön- 

tanyai szállások 

bemutató kis falu- 

betonból és üvegből emelt 
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szuságu hófehér csempével burko, istállóra 
bizony semmivel sem emlékeztető kiállitási 
csarnokban mutatkozik be a világhirü dan 
állattenyésztés. Az állattenyésztők egyesülete 
hétszáz szarvasmarhát, kétszázhusz lovat, 
hétszáz sertést, száz juhot és huszonöt kecs- 
két állitott ki. 

Hófehér csempével kirakott, uszómeden- 
cés, zuhanyos korszerü fürdőszobára emlé- 

keztető istállókban mutatják be a rózsaszin- 
bőrü, ritkaszőrü dán sónkasertést. A kiálli- 
tási helyiség falaia szemléltető táblázatok 
mutatják, hogyan kell összeállitani és ada- 
golni a sertések táplálékát, hogy levágáskor 

a világszerte elismert és különösen Angliá- 
ban népszerü sonkanunőséget adja. Ezekből 
a táblázatokból azt is megtudjuk, hogy a 
dán sonkasertés vitaminkivonatot is kap 
napi táplálékában és a sonkasertés napi ele- 
delét a sertéstenyésztés tudományában kü- 
lönlegesen képzett vegyr észek állitják össze 

A következő üvegtermek jászlai mellett 

rövidszarvu, vörösszörü dán és jüttlandi te- 
henek kérődznek. Itt látbató a kiállitás egyik 
nevezetessége is. Egy igénytelen kinézésü 
kis piros dán tehén, melyet minden nap hi- 

vatalos ellenőrzés mellett fejnek meg. A te- 
hén napi harminc-harminckét liter kifogás 
talan minőségü tejet ad. Transzilvániában 
egész család megélae egyetlen ilyen tehénke 

tejhozamából. De nagy az ára is: gazdája 

sokezer dán koronát, a mi péneiimk szerint 
egész vagyont kér érte. Érdekes különben 
még az is, hogy amig a többi állatokért tu- 
lajdonosaik kiállitási dijat fizetnek, a bőte- 
jelő „vörös csillag* fellépti dijat kap a kiál- 

titás rendezőségétől. 
Transzilvánia gazdái is gyönyörködve 

sétálnának végig a bellahöji mezőgazdasági 
kiállitás lóistállóin. Pompás jüttlandi, west- 

alandi, frederiksborgi félvérlovak mellett az 
angol és belga telivérek is nagyszerüen te- 
nyésznek Dániában és láttunk nehéz, vonta- 
tásra való norvég lófajtákat is, melyek min- 
denben a nálunk is ismert hidegvérü fajtákra 

emlékeztetnek. 
Az egyik csarnokban a százötven évvel 

ezelőtt ujjászületett dán mezőgazdaság tör- 
ténetét mutatják be szemléltető rajzok és 
táblázatok. A másik csarnokban a mezőgaz- 

népdalokat. 
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dasági üzem segédeszközei sorakoznak fel a 
látogató előtt. A következőben egyik kopen- 
hágai nagy tejfeldolgozó-gyár kis vaj- és 

sajíigyárat tart üzemben s ilyen szemléltető 
módon mutatja be, hogyan készül a világhi- 

res s egyre nagyobb teret hóditő dán sajt 
és vaj. b 

Hatalmas épületet tölt meg az állat- 
egészségügyi kiállitás anyaga is. Láttunk itt 
tökéletesen felszerelt röntgen és műtőberen- 

deeéseket, melyeket sérült állatok kezelésére 
használnak, beteg disznó számára készült be- 

lélegeő készülékeket és megszámlálhatattan 
táblázatot, melyek az egész világ állategész- 
ségügyi helyzetét bemutatják. 

A mezőgazdasági kiállitás külföldi láto- 
gatóit azonban leginkább az a mesébeillő lát- 
ványosság ragadja meg, ami a kiállitási 
parkban felállitott hatalmas szabadtéri szin- 

padon gyönyörködteti estéről-estére a veadé- 
geket. Ezen a szinradon népi tánccsoportok, 
falusi zenekarok, énekkarok mutatják be es- 

ténként a dán népeenét, nemgeeti táncokat és 
Egy ilyen előadást magam is 

végignéztem. A müsor első számaként száz 

pártás, tarkaruhás jüttlandi leány murtatta 
be a hires dán néptáncot, a Sönderho"-t. A 

„Sönderho" sokban emlékeztet a transeilián 

népi mulatságok körtáncaira. Utánuk nép- 
zenekar és iskolás énekkarok dán népdalokat 
adtak elő. A dán gzene jellegzetesen tükrözi a 

dán nép germán eredetét. 
A kiállitásról távozóban 1övid látogatást 

tettünk a kiállitási irodában, ahol megtud- 

juk, hogy a kiállitásnak tiznapos tartama 

alatt hétszázezer látogatója volt. rendező- 

ség kimutatást is készitett a látogatókról s 

ebből kiderül, hogy a bellahöji mezőgaeda- 

sági kiállitást több mint félmillió kisgazda 

tekintette meg. 
Amint kilépünk a kiállitás főkapujáa, 

magasbanyuló hatalmas emlékoszlop tünik 

szembe. A felirás rajta egyetlen szó: „Ha- 

tárkő". 
Akkor állitották fel, amikor százötven 

évvel ezelőtt kiadták az eredményes uj jel- 

szót amely naggyá tette Dániát: 
„Vissza a megőgazdasághoz/" 

Vé kás ás Lajos dr. 

Biztositsatok a .MINERVA" biztositó intézetnél!
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Minisztertanács volt Örciság 

elnöklete alatt. gály 

Öfelsége elnöklete alatt a kirá- 
lyi palotában minisztertanácsot 

tartottak. A minisztertanácson 

fontos államügyeket tárgyaltak 

meg. 

Büntető törvényszékek lesz- 
nek az itélőtáblák mellett. Az 

igazságügyi minisztériumban 

tervezeten dolgoznak, hogy az 

esküdtszék intézményét helyet- 

tesitsék. Hir szerint az esküdt- 

székek helyébe büntető tör- 

vényszéket fognak felállitani. A 

büntető törvényszékek az itélő- 

táblák mellett fognak müködni. 

Szabad birámi a közigazga- 

tási hatóságok müködését. A 

belügyminiszter rendeletet inté- 

zett a cenzura hivatalokhoz, 

amelyben utasitja a hivatalok 

főnökeit, 

zák meg a közigazgatási zer- 

vek müködésére vonatkozó köz- 

lemények megjelenését. A mi- 

niszter rendeletében kifejti, 

hogy a közérdek szempontjá- 

ból igazságos birálatra szükség 

van, mert ez a helyzet javitását 

célozza. 

Joósika János nemzetközi ér- 
tekezleten vett részt. Báró Jó- 
sika János, volt magyar képvi- 
selő Koppenhágában a népszö- 
vetségi ligaunió közgyülésén 
vett részt. Jósika János báró a 
nemzetiségi kérdésben fontos 
előterjesztést tett, amelyet a ki- 
küldöttek egyhangulag elfogad- 
tak. 

Nagy erdőtüz Bihorban. A 
bihormegyei Dobresti község 
közelében egy pásztorfiu tüzet 
rakott. A tüz meggyujtotta az 
erdőt és rövid idő alatt nagy 
terület állott lángokban. Több- 
száz hold erdő égett le. A tüz 
alkalmával 10 millió lej értékü, 

kitermelt fa égett el. 

hogy ne akadályoz- 

Földrengés volt Buecurestiben. 
Bucurestiben kisebb földrengés 
volt. A lakásokban a falra fel- 
akasztott tárgyak megmozdul- 
tak. A lakósságon nagy félelem 
lett tirrá. A földrengéskutató 
intézet vizsgálatai szerint a 
földrengés közepe a Kárpátok- 
ban volt. Ez magyarázza, hogy 
a rengést Taárgusecuesc város- 
ban is érezték. 

Ujabb eredmény az óceán-re- 
pülés terén. Howard Hughes 
Északamerikából földkörüli re- 
pülőutra indult. Utjának első 
szakaszát nagyszerü eredmény- 
nyel tette meg. Amerikából Pá- 
risba tizenhét óra alatt repult. 
Hughes ezzel megdöntötte az 
Atlanti-óceán átrepülése alkal- 
mával elért összes csuesteljesit- 
ményeket. A kiváló repülő re- 
pülőgépével óránként három- 
száz kilométernél nagyobb át 
lag sebességet ért el. 

Orvosi ellenőrzés alá kerül- 
nek a vándorló mezőgazdasági 
munkások. Az egészségügyi mi- 
niszter a kiütéses tifusz fellépé- 
sének meggátlására elrendelte, 
hogy minden mezei munkást, 
aki idegen megye területéről 
érkezik más megyébe, 10-12 
napon át orvosi ellenőrzés alatt 
kell tartani. A 

ugyanis a kiütéses tifusz kór- 
okozóját egyik helyről a másik- 
ra lehet hurcolni. 
Mi lesz a sorsa az állampal- 

gársági listából kimaradt pol- 
gároknak? 

körrendeletet küldött az ország 
valamennyi rendőrhatóságához, 
amelyben az állampolgársági 
listából kimaradtak sorsáról 
intézkedik. Az ilyeneket idegen- 
ként fogják kezelni és csak tar- 
tózkodási engedéllyel marad- 
nak Romániában. Azokról; 
akiket megfosztottak állampol- 
gárságuktól a rendőri és csend- 
őri hatóságok kimutatást ter- 

ruhatetüvel! 

A belügyminiszter[ 
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l jesztenek fel a bucurestii köz- 
ponti vezérigazgatósághoz és 
ott fognak dönteni további sor- 
sukról. 

Halálra mart a kereszfesvipe- 
ra egy kisiint. Márton Albert 
Suseni-i lakós, megyei utkapa- 
ró kisfia az utszéli 
játszadozott. Keresztes vipora 
támadta meg és megmarta. 
Szülei idejében kimosták és ki- 
szivták a sebet, azonban segite- 
ni nem tudtak rajta, borzalmas 
kinok között meghalt. 
Megjelent a Magyar Nép- 
egészségügyi Szemle. A Magyar 
Népegészségügyi Szemle julius 
–ausgusztusi száma gazdag tar- 
talommal jelent meg. Cikkei 
közül kiemeljük a következő- 
ket: A falu egészségvédelme. A 
hirtelen halálról, A csecsemők 
nyári hasmenése, Hogyan kerül- 
jük el a nyári fülbetegségeket? 
és több hasznos apró cikk. A 
folyóirat megrendelhető a ki- 
adóhivatalnál, Trg-Mures, Str. 
Sfaántu-Gheorghe 20. szám, A fo- 
lyóirat egy évi előfizetési dija 
120 lej. 
A szinpadi rendezés kulissza- 

titkai. Erről közöl rendkivül ér- dekes cikket a Délibáb legujabb száma, amely nagy terjedelemben 
és gazdag tartalommal jelent 
meg. Pompás illusztrált rádiómű- 

árokban 

sorokat, egyfelvonásos szindara- 
bot, premierbeszámolót, szinházi 
pletykákat és szebbnél-szebb ké- 

ipeket talál az olvasó. a szinházi képeslapban. A Délibáb egy száma s Lei. i 
z 

IPAROSOK FIGYELMEN- 

AzZz IPAROS 
az uj területek kis- és közép- 
iparosainak országos hetilapja. 

Megjelenik minden pénteken 10 
nagy oldalon. - Előizetéssára 

negvyedési 75 lei. Kénjen mutfata 
ványszámot a kiadóhivataltót 
Arad, Sir. HBratlanu 2ő. 

Iparos-Oiihon. 
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Nagy erdőtűz Sibiu közelé- 
bén. Sibiu közelében Paltinis és 

Poplaca között 

fenyőerdők. A tűz megfékezé- 

sére több község 

meggyultak a 

tűzoltói kivo- 

nultak. 

Az olimpiai versenyek Finn- 

országban lesznek. A japán-ki- 

piai világversenyeket. A 

meégis 

nai bonyodalom miatt Japán 

lemondoitt arról, hogy 

1940-ben megrendezze az olim- 

verse- 

nyeket 1940-ben Finnországban 

Togják megrendezni. Japán azon 

ban kikötötte, hogy 1944 ben Ja- 

pán kapja meg a versenyek ren- 
dezésének jogát. 

Hamis pénzgyár Cluj közelé- 

pben. Farmenek Géza műszerész 

a Cluj melletti Floresti község- 
ben hamis pénzt gyártott Far- 

szerüvé akarja tenni. 

lentőségü elvet hangoztatott be- 
: ugyanis; 

ogy nem a városi müveltséget 

meneknél 

meg. 
zött 

ügyi miniszter is felszólalt. Ki- 

házkutatás alkalmá- 

val csaknem két millió lej érté- 
kü hamis ötven lejest találtak. 

A pénzhamisitó műszerészt le- 

tar tóztatták. 

Megnyilt Torga tanár szabad- 

egyeteme. lorga tanár szabad- 

egyeteme, Valeni-de Munten ün- 

nepélyes keretek között nyilt 

me Az ünnepi szónokok kö- 

Galinescu nemzetnevelés- 

fejtette, hogy az elemi iskolai 
oktatást a kormány teljeseu kor- 

Nagy je- 

szédében, Kifejtette 

elt áttelepiteni a faluba, ha- 

nem olyan hasznos és gyakorlati 

oktatást kell nyujtani a falusi 

népnek, amelyből haszna szár- 

mazik. A szabadegyetem ünnée- 
pélyes megnyitása alkalmával a 

megjelent nagyszámu közönség 

lelkes ünneplésben részesitette 

Torga tanátrt, királyi tanácsost és 

Calinescu minisztert. 
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Élző gáz a veszedelem ellen. 
A bibliai történetek hangulata 

elevenedik meg az alábbiakban. 
Juhász István és Bakos László 
szegény, Csongrád-megyei mun- 
kás emberek a mezőn dolgoz- 
tak. Mások földjét müvelték, 
mert maguknak semmi földjük 

sincs. Közben árvizveszedelem 

fenyegette a földeket. A duzza- 

dó viz már-már átszakitotta a 
kezdetleges gátal s a két munká- 

son kivül senki sem volt a kö- 

zelben, hogy a gátat megerő- 

sitse. Juhász és Bakos, amig a 

viz támadását földdel meg tud- 

ták verejtékezve tépték 

a hantokat puszta kezükkel, 

mert földmunkáló-szerszámuk 

nem volt. Már-már megnyugod- 

tak, hogy sikerült a veszedelmet 

elháritaniok, mikor észrevették, 

hogy egy kis helyen a gát meg- 

szakadt és a viz kezdett a mü- 

velt földekre ömleni. Esteledett, 

sehol egy embert nem láttak 

közelben, aki a veszedelemben 

segitségükre siethetett volna. - 

Gyors elhatározással befeküd- 
tek mind a ketten a gáton kelet- 

fékezni, 

kezett nyilásba. Elzárták a viz 

hogy 

a viz a gát taraját tovább marja 

s szennyes áradat öntse el a föl- 

utját s megakadályozták, 

deket. Életük és egészségük koc- 
káztatásával, egy egész éjjelen 

át feküdtek a gát nyilásában, 

hogy megmentsék 

földjét a pusztulástól. 

gondviselés kegyelmes 

reggelre az árviz leapadt. 

Juhász István és 

László tettének méltatására fe- 

lesleges szép szavakat keresni. A 

tett önmagáért beszél! A 

önző és lázasan törtető világban 

a két kérges tenyerü földmun- 

volt és 

mai 

kás olyan bizonyitékát adta az 

önfeláldozásnak és az emberi 

amelyről. példát 

Nekik is elégtétel 
együttérzésnek, 

vehet bárki. 

a kozott. 

ember társaik 

Az isteni 

Bakos 

lehetett, hogy a gyölrelmes éb 

szaka baj nélkül telt el, táraili 

földjei megmenekültek a pusz 

tulástól. ák 

A két munkás lelkében ennek 
hatása alatt bizonyára olyan ér. 

zés keletkezett, amely minden 

jutalomnál többet ér. Az önfel- 
áldozásig menő jótett legna- 

gyobb jutalma a siker. A két 
hősnek ezért az elismerő sorok- 

ra sincs szüksége. Mégis leirtuk 
az emberi önfeláldozásnak ezt a 
hőskölteményét, mert talán 

másoknak lehet szükségük arra, 

hogy Juhász István és Bakos 
László teltének tanulságát ma- 

guk számára levonják. 

—— 

A lengyel köztársasági elnök 

ajándéka. Moscicki, fengyel 
köztársasági elnök Horthy Mik- 

lós magyar kormányzónak szét- 

szedhető vadászkastélyt ajándé- 

Az érdekes vadászkas- 

tély előzőleg a varsói vadászati 

kiállitáson volt kiállitva. 

rógépnpek 

Smith Premier Nc. 60. Reming- 
ton, Underwood és Corona iro- 

gépek gyári árban kaphetók 

Gyári raktár amerikai és német 

irógép és soksrorositó kellékek- 
ből. Speciális javitómühely az 

össees rendszerü gépek részére. 

Használt iróg pből nagy raktár. 

RABDIID" ra 
RÓGÉPVALLALAT 

CLUJ, STR. REGINA MARtA 33. 
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Duca emlékművet állitanak fel 
Buecurestiben. Bueurestiben Duca- 
emlékművet állitanak fel. Az em. 
lékmű helyét kijelölték. 

Meghalt Treiscaune megye leg- 
idősebb asszonya. Tárgu-Sácuesc- 
en meghalt özv. Zakariásné szü- 
letett Zárug Mária. Az idős asz- 
szony százegy éves volt és mint 
Treiseanne megye legidősebb 
asszonyát ismerték. 
Villamos vonatok Campina és 

Brasov között. A vasut igazgató- 
sága tervbe vette, hogy Campina 
és Brasov között villamos vona- 
tokat fog járatni. A vasut igaz- 
gatósága négy villamos mozdonyt 
rendelt. 
Nem jelentek meg a nyelvvizs- 

gsán az Arad-i ügyvédek. Az 
aradi ügyvédi kamara a kisebb- 
ségi ügyvédeket nyelvvizsgára 
idézte meg. A vizsgán egyetlen 
kisebbségi ügyvéd sem jelent 
meg. Az ügyvédi kamara fe- 
gyelmi eljárást inditott az ügy- 
védek ellen. 

A Magyar Nép Könyvtiáráb 
éÉs megrendelheiők a 

1. dr. Rajka László: Szavalókönyv, II. kiad. 
a. dr. György Lajos: Históriás 
3. dr. Csűry Bálint: Vőfélykonyv—- - 

4–s Abonyi-Rass: A betyár kendője - - 
6. Egy mérnök: A földmérés kis könyve - 
7. dr. Kristóf György: 

műveiből - - - 
8-9. Benedek Elek: Magyarok történcte 

To–1. Valló-Török: A 
12-13. dr. Kántor Lajos 
1a. dr. Balogh Ernő: 

vegő sajátosságai és tüneményei — 
15. dr. Maksay: Műsor falusi műkedvelők szá- 
mára- - 

16. Lampérth G.: Egy hold föld 
17. Nagy Péter: 
18. Benedek Elek 
19. Voinovich-Bartóky: Szivárvány-Zsuzsi - 15 29. Cs. Lázár László: Mezőgazdasági utmutató I. rész. Talajművelés 
2r. Nemcs Elemér: 

a-23. Vásárhelyi János. 
24. Scbesi Samu: Szép 
25. Földes Zoltán: 

6-a7. dr. Szász Ferenc: 
a 8. Kiss Menyhért: 

22. Jakab Odön: 

Németországban zsidók nem 
fürödhetnek a közös fürdőkben. A 
mnmémet birodalmi kormány intéz- 
kedése alapján a zsidók ezután 
nem fürödhetnek közös fürdők- 
ben. Gyógyfürdőkön és partfür- 
dőkön külön helyet jelölnek ki a 
zsidók számára és oda megkülön- 
böztetett szinű jeggyel léphetnek 
be. 
Sulyos itélet a Gross-ügyben. 

Nagy feltünést keltett mult év- 
ben az ugynevezett Gross-Cagero 
féle csalási ügy. A Bucuresti-i 
törvényszék most hirdetett itéle- 
tet a bűnösök felett. Gross Jenőt 
négy és félévi börtönre itélték. 
Társait is nagyobb szabadság- 
vesztéssel sujtották. Kötelezték 

lamnak fizessék meg a kétmillió 
lej kárt. 

Érettségi bizonyitvány pénzért. 
Az egyik Bacau-i gimnázium két 
tisztviselőjét letartóztatták, mert 
több diáknak felajánlották, hogy 
átsegitik őket az érettségi vizsgá- 
latokon. 

az elitélteket, hogy fizessenek öt- 
venezer lej perköltséget és az ál- 
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Nem szabad műemlékeket kül. 
földre szálhtani. A művészeti mi- 
miszter elrendelte, hogy román 
műemléket nem szabad külföldre 
szállitani. A művészeti tárgyak 
kiszállitásához külön engedély 
szükséges. 

Nagy tűz a Regátban. A Tul 
eea-megyei Satul-Nou községben 
tűzvész ütött ki. A tűzvész követ. 
keztében öt gazda teljesen leéget, 
Öt embert sujtott halálra a vil- 

lám. A Severin megyei Spata 
község felett nagy vihar vonult 
át. A villám becsapott a temp- 
lomba és borzalmas szerencsétlen- 
séget okozott. Öt ember meghalt 
és hagyon sokan megsebesültek. 

Tengerésztiszt halála. A Re- 
gele Carol nevü hajó első tiszt- 
jét, Ilie Cerkelt egy hullám leso- 
dorta a hajó fedélzetéről. A tiszt 
ijó uszó volt, azonban a nagy 
hullámokkal nem tudott meg. 
küzdeni és mielőtt segitségére 
siethettek volna, megt ulladt. 

an eddig megjeleniek 
öveikező munkák: 

- 30. Kovács Dezsőné: Petőfi és szülei - - könyvecske - 15 3r. Cs. Lázár László: Mezőgazdasági útmutató -- 1I. rész (növénytermelés) - 15 25 32-33. dr. Vathy Elek: A magyar szépirodalom 15 története -- ----- 2 Bokréta Jókai Mór 34-35. Vásárhelyi János: Az életből az életnek - 2 — --- 36. Finta Zoltán: Jancsi és Julska - - r -- 37–38. dr. Szász Ferenc: Tanácsadó gyümölcster- méhtenyésztés vezérfonala 25 melők számára-- 25 : Műkedvelők szinműtára 25 39. Szondy György: Állatok, virágok - - 15 A föld köpenyege. A le- 49. Gyallay Domokos: Második szavaló könyv ; -- 15 41. dr. Balogh A.: A kisebbségek védelme - 15 42. dr. Roska M.: Néprajzi feladatok Erdélyben r –- 43. Heltai—Szentimrey: Halhatatlan mesék - 20 (elbeszélések) 5 44. Gyallay Domokos: Hadrakelt emberek - r5 Három egyfelvonásos szinm 15 45. Donáth Lázsló: Szegény bolond - - — 1 : Erdélyi regék és mondák - rs 46. Bálint Vilmos: A dúsgzazdag - -- 15. 47. Vásárhelyi János: Hóstáti lakodalem — 1; a 48. Izsák Domokos: Dalok erdőn, mezőn - Is és trágyázás- — 15 49. dr. P. Jánossy Bála: A király daliája — 29 Dalos könyv - - - 20 50. Szotyori Lajos: Falusi mulattató: - — r Egymás között. –- -25 5r. dr, Báter Béla: Csodahatásu gyógynövények r a Nyikó és vidéke — r5 52. dr. Balogh Artur: Széchenyi István - - 15 Az endrédi leányvásár – 15 53. Konopi K.: Jó búzából lesz a jó kenyér Mindennapi kenyerünk 25 54-55. Koncz Lajos: Konyhakertészet — —50 Marosszéki atyafiak- — 15 Ugyanezek a könyvecskék kötve is kaphatók s Versek — - - - - re akkor az áruk példányonként ro lelel dráoáhb 
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Mit kell a gazdának tudni az állatok gyógyitásáról ? 
— Háeiállataink férgek által okozott betegségei. — 

A marha- és a juhbögöly. 
A leégelőn járó szarvasmarhák- hátán február-március hónapokban előbb apró bor- sónagyságu, majd mind nagyobb, egész dió- nagyságu daganatok képződnek. Közepükön 

kis nyilás van, amelyen a daganat növeke- 
désével gennyes váladék folyik ki.Ezt a be- 
tegséget a marhagöböly, vagy, ahogy sok he- 
lyen hivják, az imely okozza, amelynek ál- 
cái ezekben a daganatokban élősködnek. 

A marhabőgöly. 1 a pete. 2 az álca, 3 és 4 a báb, 
5 és 6 a kifejlett bögöly. 

A marhabögöly 15 mm hosszu, fekete 
szinü szőrös légy. Juniustól szeptemberig a 
legelőkön repül és petéit a szarvasmarhák 
szörzetére rakja le, ahonnan a marha lenyalja 
és lenyeli s a vérárammal az állat hátán levő izomzatba helyezkedik, ahol kifejlődik. Ha a 
test más részére kerül a pete, ott elpusztul, csak a háton tud kifejlődni. Egyesi tudósok állitása szerint a fertőzés ugy is történhetik, hogy a peték az állat bőrén kikelve a kis fé- 
reg a szőrszál mellett a bőrön át lemászik a 
husba és ott kifejlődik. A bögöly álea nyár- 
tól egész a jövő nyárig ott tenyészik a bőr- 
alatti husba, amikor a marhák legelőre men- 
nek, május hónapban, az álca gennyes vála- 
dék kiséretében kilászik a bőr alól és a 
földre esve, ott bebábozza magát. Négy hétig 
nyugszik a földben, akkor kikel a kész légy 
és megkezdi káros müködését. 

suk ki. 

Egyes marhán 100 darab daganat is 
képződik, ami nagyon izgatja az állatot és 
azért leromlik. Nagy kárt tesz a bögöly a 
bőrben, mert azt kijuggatva értéktelenné 
teszi. A timárok a bőr legdrágább részét el- 
dobják, amit természetesen csak a gazda fi- 
zet meg. 

Orvosolni nyirfakátránnyal szokták, a 
daganatokat háromszor bekenik 1-1 napi idő- 

1 közben, amitől a bögöly elhal és a daganat 
visszafejlődik. Egyes orvosok egy kis jód- 
tinkturát fecskendeznek a daganatokba, ami- 
től sok elpusztul. 

Mi gazdák inkább a védekezést vigyük 
keresztül. Április hónapban, mielőtt lege- 
lőre hajtanók a marhákat, vizsgáljuk 
meg az állatainkat és nyomkodjuk ki mind 

a bögöly álcákat, de tapossuk is agyon azon- 
nal, mert ha nem, az istálló földjébe hbá- 
bozza magát és ott kel ki. Ha.nem lehet 
puszta kézzel kiszoritani, ugy egy éles zseb- 
késsel egy kis nyilást vágjunk a bőrön és az- 
után szoritsuk ki a férget. A sebet előbb 
langyos szappanos vizzel, majd jó erős pá- 
linkával, vagy más fertőtlenitő szerrel mos- 

(Szarvasmarhát sohase mossuk 
szublimáttal, mert attól megmérgeződik.) 

Nyáron a legelő marhákat hetenként 
kétszer kenjük le ecetes diófalevél főzattel, 
az ilyen marhára nem igen száll a légy. 

A juhbögöly 10-12 mm. hosszu, pisz- 
kos-sárga szinü légy, amely junius-szeptem- 
ber hónapban a déli órákban a juh orrába 
rakja le az élő lárváit. Kilenc hónapig él az 
álea a juh orrában, ahol 20-25 milliméter. 
nagyságra nő. A juhnak fájdalmat okoz, 
ezért a légy elől a nyáj menekül, majd orru- 
kat a földhöz tartják hogy ne tudjon a légy 
belerepülni. A cserjés legelőkön sokkal több 
az ilyen légy, ezért junius-szeptember hó- 
napban a déli órákban kiméljük az ilven le-
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gelőket. A fejlődése hasonlatos a marha bö- 
gölyéhez. A betegség jelei olyanok, 
kergeségé, de a bögölyálca esetnél 
van egy kis orrfolyás, amiről felismerhető. 

hogy az álcák a fej- Tekintettel arra, 

üregében vannak, az orvoslás 

vizzel higitott benzint, vagy 390-os kárbolos 

mint a 
mindig ban vannak. 

ták kenni 
nagyon nehéz, 

Ott, ahol sok bögöly-légy van, 
hetenként a juhok orrát szarvas- 

vizet szoktak a juh orrába csepegtetni, de 
csak azok a férgek esnek ki, amelyek az orr- 

be szok- 

olajjal, vagy ecetes diófalevél főzettel. 
odor Kálmán. 

Irtsuk a lótetüt! 

A lótetvek irtását szorgalma- 

san folytatni kell. Különösen 

nagy suly helyezendő a lótetü- 

fészkek kiemelésére, illetve a 

fészkek megsemmisitésére. Ezt 
a következőképpen végezhetjük 

el. Ha a lótetü járatát megtalál- 

tuk, ujjunkat abba beledugjuk 

és mindaddig követjük a jára- 
tot, mig lefelé megy. A folvósó 

lefelé hajlása azt jelenti, hogy 
ott van a lótetü fészke. A lőte- 

tüt kiüzhetjük ugy is a fészké- 

ből, ha fészekbe vizet töltünk a 

bejáraton át és végül a vizhez 

egy kevés petróleumot öntünk. 

A lótetü erre rövidesen elhagy- 

ja fészkét és könnyen elpusztit- 
ható. Még eredményesebb mun- 

kánk, ha a lótetüfészket ásóval 
kiemeljük, igy elpusztithatjuk a 

fészek apraját, nagyját. 

A gyümölecstermés megritkitása 
a jövőévi termést is növeli. 

A gyümölcstermést 
szokták megritkitani, 

azért 

mert az 

olyan gyümölcsfa, amelynek 

termése meg van ritkitva, 
szebb és izletesebb gyümölcsöt 

terem, mint az olyan fa, ame- 

lyen a gyümölcstermést 

ritkitották meg. 

Rendkivül érdekes vizsgála- 

nem 

tokat végeztek arra vonatkozó- 

lag, hogy a 

megritkitása a 

is nagyon 

olyan fán ánis, 

gyümölcstermést 

tuk, nagyon sok termő 

fejlődik a jövő évre. 

gyümölcstermés 

jövőévi termést 

Az 

amelyen a 

megritkitot- 

befolyásolja. 

utgy 

rügy elérheiik a 

Ha azon- gelt is. 

ban nem ritkitjuk meg a gyü- 
mölcstermést, elmarad a termő 

rügyek fejlődése és a fa a kö- 
vetkező esztendőben nagyon 
keveset terem. A kisérletek azt 

mutatják, hogy az olyan gyü- 

mölcsfa, amelynek gyümölcsrer- 
mését idén megritkitottuk, tiz- 

szer olyan sulyu gyümölcsöt te- 
rem a következő esztendőben, 

mint az olyan fa, amelynek 

gyümölecstermése nem volt meg 

ritkitva. 

A satumareci szőlőtermés nusz- 

tulása. A gombakártevők fejlő- 

désére nézve kedvező időjárás 

következtében a satumarei sző- 

lőkben a peronoszpóra és liszt- 

harmat óriási mértékben lépett 

fel. A gazdák mindent elkövet- 

nek a kár megelőzésére, az n- 

ban a gyakori esők a permete- 

zőszert lemossák a szőlőről és 
hatástalan marad. Sok helyen 
24 óra alatt az egész termés 
tönkrement, mert a ragya he- 

tegség megtámadta a fürtöket, 
Sulyosbitja a helyzetet, hogy a 
lisztharmat betegség a szálóő 
hajtásait is tönkreteszi és igy a 

jövőévi termés is vesz ben 

Hogyan kell kezelni juliusban 

a barackiákat? 

A kajszinbarackfán termésé- 

nek leszedése után fontos met- 

szési munkálatokat kell végez- 

ni. A kajszinbarackfa ugyanis 

néha nagyon erős egyéves haj- 
tásokat nevel. Ezek a hajtások 

kétméter hosszusá- 

Ha ezeket a hajtásokat 

nem vágjuk vissza, a kajszinba- 
rackfa aránytalanul nagy koro- 
nát nevel a tő vastagságához 
mérten. Ennek a következmé- 
nye, hogy a törzs teljesen elfer- 

dül és a csüngő ágak egyrésze 
elsorvad. 

A kajszinbarackfa nevelését 
már fiatal fáknál meg kell kez- 
deni és most kell elvégezni azo- 
kat a metszéseket, amelyek ké- 
sőbb a fa koronájának alakját 

megszabják. 

A fiatal fa koronaalakitását 
félmagas törzsön (120 centimé- 

ter) az alábbiak szerint végez- 
zük el: a kevésbé dölt állapot- 
ban lévő éves hajtásokból né- 

gyet-ötöt kiválasztunk. Lehető- 
leg egyenlő távolságban egy- 

mástól. Ezen hajtások julius 

végére 100-150 cm. hosszura 
fejlődnek. Ezeket most vágjuk 
vissza kétharmadrészre, ha 150 

cm-nél hosszabbak, akkor felé- 

re. A visszametszést két rész- 
ben egy héten belül végezzük 
el, az erős fejlődésben lévőket 
hagyjuk utoljára. Ezen hajtá- 
sok a visszavágásnál még az 
idén 4—5 elágazást hoznak s 
igy az alsó rügyek nem sorvad- 
nak el és a fa nem csupaszodik 

Kedvező időjárás esetén 
ezen rügyekből rövid hajtás k 
fejlődnek és a jövő évben rmár 
termőrügyekkel ellátott bokré- 
tanyársakká alakulnak át. 
A következő tavasszal a visz- 

szametszés helyén nyert 2-5 

termővesszőből, 3-4 vesszőt 

megkazyunk tekintet nélkül 

arra, 
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vaszi ritkitáskor 

san távolitsuk el. 

pontosan kifelé áll-e vagy sem, 
mert a kajszinnál ugyis tutaj- 
donság a terebélyesedés. A ta- 

keresztbenőtt 
és a nem kivánt sürü hajtáso- 
kat eltávolitjuk. 
A kajszinbarackfa igen sok 

vizhajtást nevel, ezeket gond9- 

nak nevezzük közvetlenúül a 
törzsből, a vezérágak oldaláhól, 
vagy a vizszintesebben fekvő 
oldalágakból a nem kivánt he- 
lyen feltünő érős fejlődésü haj 
tásokon. A hajtások sok táp- 
anyagot vonnak el és a koronát 
is elsürüsitik. A vizhajtásokat 
csak a korona hézagpótlására 
hagyjuk meg. 

Az őszibarackfák most kez- 
dik érlelni gyümölcsüket. Csak 
ugy érünk el szép nagy gyü- 
mölcsöket, hogy ha száraz idő- 
ken alaposan megöntözzük az 
őszibarackfákat. Az öntözéssel 
megakadályozzuk, hogy a gyü- 
mölcsfa gyümölcseit elrugja. Sok 
helyen szokásban van, hogy az 
alját szalmával, vagy lombleve- 
lekkel beárnyékolják és igy 

csökkentik a talajból a víz el- 
párolgását. 

Fontos dolog az őszibaraek- 
fa metszése is. A termővessző- 
kön a gyümölcsfeletti hajtást 
8-10 cm. hosszuságura kurtit- 
juk vissza, hogy a gyümöles 
jól fejlődhessék. Miután a gyu- 
mölcsöt leszedtük, a termővesz- 
szőt azonnal két legalsó rügyre 
vágjuk vissza, ugy, hogy zövid 
csonk maradjon. Ezzel elérjük, 
hogy idén két szép hajtás fejlő- 
dik, amely jövő évben fog ter- 
mést hozni. 

Vizhajtások- 

EeNA C 

Rendelkezések az új buza 
értékesitéséről. 

A kormány uj buzaértékesi. 
tési rendeletet adott ki. Az ika- 
tános felfogás szerint az uj ren- 
delet megélénkiti és könnyüvé 
teszi a buza külkereskedelmi 
forgalmát. Csak 77 kilogramm 
hektoliter sulynál nehezebb 
buzák szállithatók ki. Az itgen 
buzának 3 százaléknál iöbb 
idegen anyagot nem szabad tar- 
talmaznia. A kereskedő a kül- 
földre szállitott buza vagonja 
után 10 ezer lej kiviteli jutalé- 
kot kap. Az uj rendelkezés azt 
is megállapitja, hogy a buzaér- 
tékesitő hivatal kivételes enge- 
délyével 77 kilogramm hektoli- 
ter sulynál silányabb minőségü 
buza is szállitható külföldre, 
azonban ezután a buzaértékesi- 
tő hivatal nem fizet kiviteli ju- 
talmat. Tekintettel arra, hogy 
több európai államban gyengeén 
sikerült a buzatermés, rövide- 
sen meg fog indulni a buza kül- 
földre való szállitása. 

volt a piacon, 
még tájékozatlanok az árak te- 

Megakadt a szarvasmarha kivil 
tele Palesztina felé. 

A Palesztinában uralkod 
nyugtalan állapotok 
tében a szarvasmarha bevitelét 
felfüggesztették. A romániai álj 
latkereskedőket nagyon sulyo- 
san érinti az intézkedés, mert a 
constancai kikötőben ötmillió 
tej értékü szarvasmarhát gyüj 
töttek össze, hogy Palesztináb 
szállitsák. 

Terményárak Brasovban. 
Buza 490-510, rozs 400 420, 

sörárpa 4140—450, takarmányár- 
pa 350-360, zab 440-460, ku. 
korica 390-410, lencse 800- 
1000, fehér paszuly 700-2750, 
lej mázsánként. 

Préselt széna 160-180, retii 
széna laza állapotban 110. -120, 
szalma 90—100 lej mázsár ként, 

Terményárak Satumaren. 
Rozs 370-375, árpa 250.-300, 

izab 350-360, kukoriza 340- 
345 lej mázsánként. Buza alig 

mert a gazdák 

kintetében. 

SZORA KOzZ- 
TÁTÓ OLCSO RE GÉNYEK 
Tartally IHona: A hegy csodá ja 
Nrance Adine: Az arnóparti város 
Nagy Méda: Hét ősz egy tavasz 
Rendl: A messzi út 
Gulácsy: Miniatürök 
Csathó: Ezernyolcszázhuszonöt 
Harsányi Zsolt: Liline 

Pekár: Amazon cárnők 
Surányi: Galleotti Marzio 

darabonként 
35.— lej 

darabonként 
28.— lej 

Kapható a Minervénál Cluj, Sirada Regina Maria 1. szám. 
A pénz előre beküldésénél csak 5 lej portót számitunk! 

Minden magyar ember jegyezze jól meg 
hogy a magyar egyházak biztositó intézele a MINERUA" Bizfos tó Részvényfársaság 

tehát magyar köte esség biztositását ide átadni. oroovoooo orororoo 



rmánybiztosokat neveztek ki 

kereskedehlmi és iparkama- 

rákhoz. 

ko 
a 

A nemzetgazdasági miniszté- 
fiumban régi idő óta foglalkoz- 
hak a terv kidolgozásával, hogy 

a kereskedelmi és iparkamarák 

muüködését hatályosabbá regyék 

és az intézmény müködését 
összhangba hozzák az állam és 

érdekeivel. A terv 

most megvalósult. A nemzet- 

gazdasági előterjesz- 

tésére II. Károly király 

ge irt alá, 

amelynek értelmében minden 

kereskedelmi és iparkamarához 

közönség 

miniszter 

rendelettörvényt 

egy-egy kormánybiztost nevez 

ki a nemzetgazdasági minisz- 

ter. A kormánybiztost a sazda- 
sági élelben müködő tekintélyes 

szakértőkből fogják kiválasz- 

tani. A kormánybiztos köteles- 

sége lesz, hogy állandóan ellen- 
Őőrizze és felülvizsgálja a Leres- 
kedelmi és iparkamarák műükö- 

dését. Alkalmazza a kamaraák 

müködésére vonatkozó törvé- 

nyeket, amelyek a kamdarák 

müködési körébe tartoznak. 

Az uj kormánybiztosok mtü- 

ködésétől a gazdasági életben, 
különösen pedig a kereskede- 

dlem és ipar fellenditése 
sokat várnak. 

terén 

Kik kapják meg a kézimuuká- 

okat megitlető adókedvez- 

ményt? 

A kereskedelmi és iparválla- 

Jlatoknál alkalmazoitt kézimun- 

kások adója alacsonyabb, mint 
a szellemi munkát végző tiszívi- 

selőké. A megkülönböztetés sok 

vitára adott alkalmát, ezért a 

kormány határozottan körvo- 

alozta, hogy kik tekintendők 

zimunkásoknak? 

A rendelet megállapitása sze- 

Őfetsé- 

lros 

MAGYAR NEP 
kok 

rint kézimunkásoknak tekinten- 
dők mindazok az ipari alkal- 

mazottak, akik ténylegesen terti 

munkával keresik meg kenye- 

rüket. A kereskedelmi alzalima- 

zottak közül azok kézimunká- 

sok, akik a kereskedelem teto- 

nyolitásával kapcsolatos testi 

munkákat végzik. Nem sorol- 

hatók a testi munkások közé a 

soffőrök, éjjeliőrök, küldöncök, 

portások és irodaszolgák. Ezek 

nem részesülnek a kézimunká- 

sok számára engedélyezett adó- 

kedvezményben. 

Erélyes kézzel rendezik 

a kontár kérdést. 

A kontár iparosok ügye a 

kisiparosság egyik legnagyobb 

kérdése, A kontár iparos ugyan 

is minthogy engedély nélkül 

müködik és nincs nyilvántart- 

va, a közterhekhez nem járul 

adót, illetékeket nem fi- 

zet és igy olcsóbban tud dol- 

gozni, mnit a rendes iparenge- 

déllyel müködő iparos. Termé- 

szetes dolog, hogy munkáját 

nem végzi elyan felelősségtelje- 

sen mint az engedéllyel mükö- 

dő iparos és igy nemcsak az ipa- 

hozzá, 

munkáltató közönségnek is ká- 

ra származik a kontár iparosok 

mumnkájából. 

Az előadott okok miatt a köz- 

hatóságok mindent elkövetnek a 

kontár iparosok letörésére. Szi- 

goru törvények szabályozzák a 

kontár iparosok ellen alkalma- 

zandó eljárásokat. A törvény 

előirja, hogy nemcsak a kontár 

iparost, hanem a kontár ipa- 

rossal dolgoztató magánfeleket 

tása. 

is meg kell büntetni. A kontár 

iparosok ellenőrzése a multban 

lanyhán történt. Kormányintéz- 

kedés következtében most az 

ellenőrzést megszigoritották és 

annak máris mutatkozik ha- 
kii 

társadalomnak, hanem a 

1938. jutus 28 

Legutóbb Satumaren a vár 

megyei prefektus intézkedésére 

a munkaügyi felügyelőség egyik 

tisztviselője rajtaütésszerü vizs 

gálatot végzett a városban és 

több helyen megállapitotta a 

szabálytalanságokat. A kikül- 
dött tisztviselő kilenc esetben 

vett fel jegyzőkönyvet kontár 
iparosok ellen és azokat felet- 

tes hatóságához terjesztette be 

Az eljárás során nemcsak az 

iparosokat, hanem azokat is 

szigoruan meg fogják büntetni, 

akik kontár iparosokkal dol- 

goztattak. 

Iparos értekezlet Sighisozran. 

Sighisoarán hetvenkét megye 

iparos kiküldöttei jelentek meg, 

hogy előkészitsék az ugyneve- 

zett iparos parlamentet. Megál- 

lapitották a gyülésen az orszá- 

gos iparos nagygyülés napirend- 

jét és szinhelyét. 

Aki nem akar saját kárán tanulni 
az feltétlenül rendelje meg 

Koncz Lajos: Konyhakertészet 
cimü most megjelent kitünő 

szakkönyvét. 

Küldjön be az alább meg- 

adott cimre postautalványon 50 

lejt, az utalvány-szelvényre je- 

gyezze fel nevét és pontos ci- 

mét és azt, hogy a Konyhaker- 

tészetre küldi a pénzt és a 

könyv postafordultával portó 

mentesen megérkezik. A könyv 

egyszeri elolvasásával már any- 

nyit tanulhat, hogy kertje jöve- 

delmét a legrövidebb időn be- 

lül legalább 50 lejjel emelheti 

és igy a könyv ára máris meg- 

térül. Minden ujabb átolvasás 

és a tanultak alkalmazása 

ujabb jövedelemszaporodást je- 

lent. 

Cim: Minerva Irodalmi 

Nyomdai Műintézet Rt. Könyv- 

terjesztő osztálya, Cluj, Strada 

és 

vtt 
Baron L. Pop 5. 
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Egy régi délután emfékére. 

Vasárnapi harangeúgásban 
a forró nyárnak heve hadlt, 
tizenöt éve s milyen rég volt 

s be szép volt az a mult - a mult: 
a szívem, lelkem ma is bánja, 

kongó harangok délutánja. - 

A korcsma előtt kártyázó nép 
fenyuegetve szürcsölte borát, 
mert zöld leveles galyköteggel 

vertük szemébe az utca porát. 
Deszkáért mentünk Orosehegybe: 
deszka ára száraz falerél. 
Be szép ma e nyargaló futás, 
mikor róla csak képzelet beszél. 

A futó raj csodálkozva állt 
legény-leány csapatra lelve, 
érthetetlen volt még előitünk, 
hogy valaha legények leszünk 
s szemünkből tüe a szív szerelme. 

És most itt van, százfele dobott 
a sorsunk hűvös, hideg árja 

s bár kedveseink keble altat, 

lelkünk, vérünk megint átjárja 
az emlék a Firtos tövéből, 
amely fiait visszavárja: 

Vasárnapi harangzúgásban 
? forró nyárnak heve hulte, 
tieenöt éve s milyen rég volt 

s be szép volt az a mult a mult: 
a szívem, lelkem ma is bánja, 
— kongó harangok délutánja. 

Benedekffy Samvu. 

Történetek. 

1. Kenyérkő. 

A Teremtő jóvoltából elérkezett ismét az 
iratás ideje. Érett kalászt ringat a szél 
völgyben és halmon. Áldás borit minden rö- 

töt. A föld népe hálát ad az Istennek a gaz- 
dag termésért.. Azután nagyvígan aratni 

tezd. Gyűlik a kéve, szaporodnak a keresz- 

tek. Nagy az öröm égen és földön! 

ember 

De van, aki bús és levert. Egy sze egén 
az. Egy álló esztendeig betegen 

nyomta az ágyat. Az Ur megóvta életét. I 
még erőtelen, munkára képtelen szegéa 

Most kezd lábbadozni. De szíve tele van ai 

godalommal. a 

—- Istenem, mi lesz a családommal? Má 
most nincs mit ennie. Hát majd télen? Télel 

meg kell halnia éhen! 
Igy sóhajt fel. Azután kivánszorog ő x 

a mezőre. Megáll egy buzakereszt előtt. 7 
kereszt árnyékában hever a gazdag embet, 
Onnan nézi az aratókat. 

—– Az Isten áldja meg munkáját, emö 

rét! — szól a szegény a gazdaghoz. 
Erre a gazdag csak bieccent a fejével, de 

nem szól egy szót sem. 

Nem látja a szegény kérő vonásiról, 

Sem pedig a lelke 
Meg nem súgja neki: 
Hogy a gyámoltalant föl kell segi- 
De a szegény áldó szavának 

Az a hatalma van, 
Hogy ma többet levágtak tízen, 

Mint tegnap khatvanan. 

A szegény másnap megint kimegy a gaz- 
dag földjére. Vigan folyik ott most is a 

munka. Sürög-forog a nép: ég a dolog a ke- 
zében. 

—- De boldog az, Istenem, aki kereshet, 

doloeghoz láthat! - gondolja a szegény. 
Azután a gazdaghoz fordul ezekkel a 

szavakkal: 

— Boldog ám az is, akinek annyit adott 
az Isten, hogy a szegénynek is juttathat va- 
lamit! 

A fukar ember most sem érti meg a sze- 
gény ember szavait. De a szegény most is ál- 
dást kér a gazdag termésére. Azután búsan 

hazamegy. 
Az áldó szavak csodát müvelnek megint. 

Akkorára nő a gazdag keresztje, mint egy 
jókora hegy. Eláll szeme-szája a csodálko- 

zástól annak, aki látja. Ott falatozik a gaz- 
dag a kereszt árnyékában. S im — csodák- 
csodája! – egyszercsak nőni, emelkedni kezd 
ám a gazdagnak a kenyere is! Csakhamar 
akkorára domborodik, mint egy halom. 
De ahogy nő a fukar gazdagsága, azen- 

képpen nő a felfuvalkodottság is a szivében. 

1Kimegy a szegény harmadnap is a me-
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zőre. Az éhség miatt nem tud már pirulni, 
szégyenkezni. Azt mondja a gazdagnak: 

– Az Ur tartotta meg az elvetett magot. 
adott rá nevelő időket. Az Ur áldotta meg 
kalászt s megóvta az aszálytól, jégtől és 

sáskától. Az Ur adott erőt az aratóknak. Te, 
gazdag, az Urnak köszönheted minden va- 
gyonodat! Az Ur nevében kérlek hát: adj 
néhány kévét a szegénynek! 
– Mi pgondod rá — felelt az mérgesen — 
Mit adott, mit nem a jósors nekem! 
Nem ácsinkózom a tiedre én! 
Jó volna hízni a más kenyerén? 
Ki táplálja az égnek madarát: 
Ha megteremtett. legyen gondja rád:! 
A szegény ember szivét nagyon elkese- 

ritette ez a gonosz beszéd. Elkeseredésében 
ily szavakra fakadt: : 

— Nohát, ha ilyen szívtelen vagy, válj 
kővé mindenestül! 

Ő 
a 

ől 

A szegény ember átka fogott a fukar és 
szívtelen gazdagon. Egyszerre kőve vált ka- 
langyája s kenyere. Ülőhelyében kőövé vált 
őmaga is. 

Az Ur pedig, ki táplálja az égnek mada- 
rát, megóvta a szegényt és családját az éhen- 
halástól. 

Azt a halmot, mely a gazdag kenyeréből 
lett, Kenyérkő-nek nevezi ma is a nép. 

2. Miér! reszket a nyárfa levele? 
Amikor Krisztus Urunkat keresztre 

akarták fesziteni, ellenségei elmentek az er- 
dei fákhoz keresztnek való ágat kérni. 

Először a tölgyfát keresték fel. 
— Adj keresztnek való ágat! - mond- 

ták neki. 

Aratás és cséplés után a következő 
szorgalmasan gondozza fö 
A talajművelésre, forgatás 

ldjét, mert a jól tá 

GAIDATUI 
együtt csak SO 
beküldeni, mert az u 
.Magyar Nép" kiadón 
mielőbb megszerezni 

ivatalánál Cluj, Strada 
a GAZDA 

ka 

évi termésre készit 

ra és trágyázásra szakszerüen tanit 

Dr. Nagy Endre és Dr. Szász Ferenc 

Lelsa bolt ár egyébként 90 Lej - 
tánvételes postázás lényegesen tö 

– Nem adok biz én, mert tudom, hogy 
az Isten szent fiá: akarjátok megfesziteni! 
— felelte a tölgyfa. : 
— Nohát, ha nem adsz, majd vágunk mi 

rőlad! 

Azzal nekiestek fejszéikkel a tölgyfá- 
nak. De a tölgyfa hirtelen ugy megkeménye- 
det, hogy a fejsze kicsorbulva pattant vissza 
róla. Egyetlenegy tölgyágat sem tudtak 
vágni. Nagymérgesen továbbmentek. 
– Majd ad keresztnek való ágat a fe- 

nyőfa - mondogatták s közben elérték a fe- 
nyőerdő szélét. 

—– Mi bizony nem adunk! — zúgták a 
fenyőfák. 

Azzal fölborzolták ágaikat s jól össze- 
szurkálták azt, aki hozzájuk merészelt 
nyulni. 

Krisztus ellenségei a hegyről ismét le- 
szálltak a völgybe. Itt a jegenyefa akad: az 

utjukba. Tüstént ki akarták vágni a sudár 
jegenyét keresztfának. De az szüntelenül 
ide-odahajlodozott s ezért nem érhette a fej- 
sze. Mindig csak mellé csapott a levegőbe. 
Nem kaptak hát Krisztus ellenségei a je 
nyétől sem keresztnek való fát. 

Ahogy továbbmentek, nyárfa-ligetbe ve- 
tődtek. A szegény nyárfa sehogysem tudta 
megvédeni magát. Csak a levelei kezdtak 
reszketni a nagy félelemtől. De ezen nem 
esett meg a gonosz emberek szive. Irgalmat- 
lanul kivágták a nyárfát keresztfának s vit- 
ték az ácshoz. é 

Azóta mindig reszket a nyárfa levele. 
Attól fél, hogy megint keresztfát ácsolnak 
az ágából. 

gy e- 

jük elő a talajt. A jó gazda 
1 több és jobb termést ad. 
meg 

plált föld sokka 

cimű közel 70 oldalas számos 
magyarázatokkal diszitett teljes 
gazdasági szakkönyve. 
A Magyar Nép" előfizetői 

számára a könyv kézbesitési dijjal 
A rendelés összegét kérjük előre 
bbe kerül. — Megrendelhető a Baron L Pop . Igyekezzen mindenki K D i A cimű könyvet ! 
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Milyen volt a régi magyarok 

otthona? 

Érdekes és tanulságos könyv 

jelent meg Pásztor Mihály ma- 
gyar tudóstól, a régi magyar 
viszonyokra vonatkozólag. A 
kiváló történetiró részletesen 

ismerteti, hogy a török uralom 
megszünése utáni időben ho- 
gyan volt berendezve Buda és 
Pest polgárainak a lakása. 

Bizony, az akkori berendezé- 
sek nagyon egyszerüek voltak, 

ma már a legszegényebb ember 

sem elégednék meg olyan lakás- 

berendezéssel, mint amilyen ab- 

ban az időben általános volt. 

Igy például általában csak asz- 
tal, szék és ágy volt a szobák 

butorzata. A gazdagabbak pár- 

názott karosszékeket, mennye- 

zetes nyoszolyát és kihuzható 

asztalt is állitottak lakásukba. 

A ruhát az almáriumban tartot- 

ták. A fehérnemü a ládafiában 
állott. 

A nagyon gazdag és előkelő 

emberek lakásában volt kana- 

pé, fiókos szekrény, szárnyas 

szekrény és tükör. Az óra és a 
szőnyeg ebben az időben még 

nagy ritkaságok voltak. 

Rendkivül érdekes és helyes 

intézkedés volt divatban a lakó- 

ház berendezési tárgyainak árá- 

ra vonatkozólag. A közhaszná- 

lati butorok árát, amelyeket a 
szegényehb lakósság használt, a 
vármegyék állapitották meg, 

a vidék gazdasági állapota sze- 
rint. Igy eszményi módon lehe- 
telt szabályozni az árakat min- 
den vidék gazdasági viszonyai- 

hoz és asztalos iparának hely- 

zetéhez mérten. 

A gazdagabb emberek beren- 

dezési tárgyai és butorai szabad 
kereskedelem tárgyát képez- 
ték. Rendesen vagy külföldről 
hozatták butoraikat, vagy pe- 

szájban fellépő rákos megbete- 

dig messzi földről hozattak hi- 
res asztalosokat, hogy a kénye- 

sebb butordarabot fényüző mó- 
don elkészitsék. 

A eigarettázás elősegiti 

a rákbetegség keletkezését. 

Érdekes összefüggést állapi- 
tottak meg a cigarettázás és a 

gedések gyakorisága között. 
Bebizonyosodott, hogy az olya- 

noknál, akik erősen cigarettáz- 

nak, vagy általában dohányt 

szivnak, bármilyen formában, 

sokkal gyakoribb a szájban fel- 
lépő rákos megbetegedés, mint 
az olyanoknál, akik tartózkod- 

nak a dohányzástól. Azt is meg- 

állapitották, hogy a rák képző- 

désére nem a dohányban levő 
nikotin méreg van, befolyással, 

hanem a dohány elégése alkal- 

mával keletkező termékek. Ez a 
megállapitás nagyon jó össz- 
hangban van azzal 
felfedezéssel, hogy az égési ter- 

mékek közül, különösen a kát- 

rány nagyon elősegiti a rákos 

daganatok kifejlődését. 

Mire jó a szakáli? 

A bolgár-jugoszláv határon 

kállas úr érkezett a határállo- 

másra és izgatottan várta a 
vámvizsgálat megkezdését. A 

a régebbil 

történt az alábbi eset. Egy sza- 

határőröknek feltünt az izgatot- 
tan viselkedő úr és alaposan át- 

vizsgálták. A szakállában 12 ér- 

akarta átcsempészni a köveket 
a határon. 

tékes drágaköveket találtak. Igy 

zta 

Műtéttel visszadiák egy vak 
finecska látását. 

német egyetemi tanár 

hajtott végre egy 14 

fiucska szemén. A 

fiucska a szaruhártya megbete- 

gedése következtében hat évvel 
ezelőtt vakult meg. A kiváló 

szemorvos a mütétet ugy haj- 

totta végre, hogy a fiucska sze- 

mébe átültette egy másik beteg 

kénytelenségből eltávolitott sze- 

mének szaruhártyáját. A mütét 
után két héttel a fiucska telje- 

sen meggyógyulva távozott e a 

kórházból. 

mütétet 

éves vak 

Százezerszeres nagyitás. 

Két német tudós viHamos na- 

gyitó szerkezetet talált fel 

amelynek segitségével százezer- 

szeres nagyitást lehet elérni. Az 

uj eszköz segitségével a tudo- 

mányos kutatások terén uj le: 

hetőségek nyilnak meg. 

Magyarázat. 

— Vaijjon miért teremtette az 

*lóbb a férfit, aztán a nőt? 
férfi leg- 

egyszer szóhoi alább életében 

jusson, 

Laptulajdonos: Magyar Nép R. T. 
Főszerkesztő: GyaHay Damokos. 

Felelős szerkesztő és ügyv. igazgatő: 
dr. Szász Ferenc. 

Ht sikert akar elémt, 
hirdessen a 

AGYAR NED"-ben! 
Kérjen mutatványszámot 

t 

Uj Cimbora 
cimű képes gyermeklankól. Megjelenik havonta háro nszor 
Előfizetési dij egész évre 200, félévre 100, negyedévre 30lel. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal Cluj, Str. Baron L. Pop 5. 

gyarmeke számára az 
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aAzon előfizetőink részére, akik bá. 
ely ügyből kifolyólag taná:. 

szorulnak, ezen rovatunkban kész 
ségesen megadjuk a választ. Tekin. 
tettel arra, bogy szakéotőmknek a 
tanzcsadásért fizetnünk kell, felkér. 
jük olvasóinkat, bogy a beküldöt: 
tanácskérő levélbez mellékeljene! 
20 lejt, (orvosi tanácsokért 30 lejt, 
könnyebbség okáért bélyegben. A a 
nácsadás költségeit mi nem fedez 
betjük. Ha a választ levélben kiván 
ják, ezenfelül még külön portódij : 
beküldendő. Csak azokra a levelek 
re válaszolannk, amelyekbez a 20 le. 
is csatolva van. Fenntartjuk azon 
ban azt a jogot, bogy olyan leve 
lekre, amelyek közérde küek, a vá 
ltaszt tapunkban adjuk meg. 
B. F. A dinnye ültetvényekben 
a szél rendesen nagy kárt szo- 
kott tenni, mert elmozditja he- 
lyükből az indákat, eltöri és 
összeszakitja azokat. A bajon 
könnyen lehet segiteni a követ- 
kező módon. Az indákat földelje 
le, mégpedig ugy, hogy azon a 
részen, ahol a szárat le akarja 
földelni, kis mélyedést készít a 
földbe, abba elhelyezi az indát és 
ezután leföldeli. Ilyen módon 
kettős célt érünk el. A dinnye 
hajtásait lerögzitettüuk, a szél 
nem tudja bántani azokat és a 
rögzités helyén a dinnye gyöke- 
reket ver. Minthogy ezeknek a 
gyökereknek a segitségével nagy- 
mértékben javul a dinnyenövény 
táplálkozása, a dinnyető nagy és 
izletes gyümölcsöket fog te- 
vemni. 

G. F. Ha foghusa állandóan 
meg van dagadva és az arcán is 
látszik a dagadás, mutassa meg 
orvosnak, mert valószinüleg fog- 
gyökér gyulladása van. A daga- 
dás nem akadálya annak, hogy 
az orvos a fogat kihuzza, sőt 
Hogyha hosszu ideig tart vagy 
időről-időre megismétlődik a 
gyulladás, leghelyesebb azonnal 
kihuzatni a fogat. 
T. I. Amiért a fürt peronosz- 

póra a termést tönkretette, a sző- 
lő peronoszpóra elleni permete- 
zését bordói lével folytassa to- 
vább gondosan. - Ha ugyanis] 

a permetezéseket abbahagyija, 
könnyen tönkremehet a szóőlő 
eégész levélzete és a jövő évi ter- 
més ezt meg fogja sinyleni. Saj- 

mondunk a bejelentett uj előfize. nos, rosszul esik az embernek,! 
ilyenkor további költségeket for. 
ditani a szőlőre, amikor a ter- 
més megsemmisült és semmi jö- 
vedelmet sem fog szőlőjéből kap-! 
ni, de a jövő évi termés biztoki- 
tására is kell gondolni 
M. I. Amikor a száj- és köröm 

fájás betegség nálunk is fel t z 
lépni, részletesen ismertetjük. — 
legyelőre még a Tisza vonalát 
sem érte el a nyugatról-keletre 
való haladása utjában. Románia 
területén ezideig a betegség nem 
lépett fel. Közöltük lapunkban. 
hogy a száj- áés körömfájás be- 
tegség ellen alkalmazott oltások 
a gyakorlatban nem válnak be 
teljesen. 

A cári sirok titkai elevenednek 
meg abban a rendkivül érdekes 
ecikkben, amely a Londonba érke- 
zett Kolikovezky kozákezredes 
előadása nyomán Tolnai Világ- 
lapja uj számában megjelent. El- 
beszélése szerint, amikor Nagy 
Péter koporsóját kinyitották, a 
cár felemelkedett egy rugós szer- 
kezet működésére. A legkiválóbb 
magyar irók novelláin, a kitünő 
cikkek dus során és a nagyszerű 
folytatásos regényen kivül közel 
száz pompás képet talál az olvasó 
a népszerű képeslapban. Tolnai 

1 előfizetőinkhez 

Világlapja egy száma 10 Lei. 

Szerkesztői üzenetek. 
— ma 

Alább felsoroltaknak köszönetet 

tőkértt. 

Seh. G. Bistrita, S. T. Urziceni 
F. S. Peregul Mic, K. P. Rovine, 
J. Gy. Bezid. 

Előfizetőinkhee? A hátrálékos 
kitöltött posta- 

utalványt küldünk, fokozatosan, 
illetőleg mellékeljük tapjukhoz a 
folyó év végéig szóló hátrálékrót 
az utalványt. Kérjük ennek fel- 
használásával az utalványon fel- 
tüntetett összeget kiadóhivata- 
unkhoz beküldeni. Telszólitjuk 
azon hátralékosokat, akik na- 
gyobb összeggel tartoznak mint 
egy év, hogy igykezzenek a pénz 
beküldésével, mert ellenkező eset- 
ben nem bietosithatjuk a lapküt- 
dést részükre. Ilyen hátráléko. 
sunk nem sok van és ezek is igé- 
retlet tettek arra nézve, hogy a 
hátrálékukat rendezik, tehát most 
ismét figyelmeztetjük őket igére- 
tük teljesitésére. 

N. L. Sántimreu. Az 1938 évi 
naptár azt illeti, aki az 1937. évi 
dijat kifizette. 
A következő befolyt pénzeket nyugtázzuk: I. E. Sávádisla 150, 

K. M. Saros 150, F. I. Carta 150, 
B. I. Zaul de Cámpie 985 Lei, H. J. Zábala 150 Lei, M. Gy. 
Bistrita 205, I. B. Baraolt 305, 
S. D. Brates 75, Sz. I. Turia 155, 
J. Gy. Bezid75, Iparos Otthon Sft. 
Gheorghe 155, K. G. Cámpulung 
la Tisa 150, B. M. Ip 25, Sch. Gy, 
85, özv. B. D.-né Oecland 85 lei. 

6. 0, Ctugyar Állumi 

M. A. V. kalapácsos daráló és 
zuzógépek. A legolcsébb árakban 
és kedvező fizetésí feltételek mellett 
kaphatok a romániai vezérképvise- 
letnél : 

hosszabbitott 
lengőládás szalmarázó rendszer, for- 

dépgyár, Budapest) 
várlmányu önbeállós golyóscsap- ágyas acélkerelü cséplőgépek, meg- 

kivitel kétlengelyü 

ditható dobkosár, magasnyomásu 
enés, legnagyobb teljesitmény. Szük 

udvarokon és nagyobb emelkedése- ken könnyen szállítható, leggazda ságosabb üzem M. . szabadal beszerelhető óherecséplő-készülák, Hanomag Diesel traktorolk. 

,lndustria-Kconomia' 
Kereskedelmi és Ipari ri. 

Timisoara, IV, Bratiani 34 s, 
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Szigorú infézkedések. 

Őfelsége Károly király rendelettörvényt 

irt alá, amely szerint azokat a köztisztvise- 

lőket, akik közpénzeket sikkasztanak el, a 

nyári birósági szümet alattis perbe kell fogni. 

Ügyüket sürgősen letárgyalják és az itélete- 

ket alkalmaezák. Calinescu belügyminiszter 

a közlekedési balesetekkel kapcsolatban adott 

ki szigoru rendeletet a rendőrhatóságokhoz 

azzal az utasitással, hogy gépkocsibalesetek 

esetén a vezető hajtási igazolványát vegyék 

el. A hivatásos- és mükedvelő gépkocsivegze- 

tőktől elvett igazolványokat a birói eljárás 

befejezéséig az illetékes ügyészség fogja 

őrieni. 

Képünkön 

mutatjuk be. 

Calinescu belügyminiszetert 

Tanuld mes! 
Meg kell metszeni az elnyilott rózsákat! 

A magastörzsü- és bokorrózsák első 
nyilási szakasza rövidesen befejeződik. 
Hogy a második nyilást bietositsuk, d 
rózsatöveket szakszerü metszésben kell, 

hogy részesitsük. Az elnyilott virágokat 
levágjuk, mégpedig olyan módon, hogy a 

metszés helye vagy egy már előretörő erő- 

sebb hajtás mellé essék, vagy pedig erő- 

sebb rügyet választunk ki erre a célra. 
Vigyágzunk arra, hogy lehetőleg mindig 
kifelé álló rügyet hagyjunk meg, mert 
ebből fog a rózsa szép hajtást nevelmi. 
Különbséget kell tenni rózsafajták szerint 
is. Erős növésü rózsákat öt szemnél több- 
re, gyenge növésü rózsákat öt szemnél 
rövidebbre metszünk vissza. A metszést 
minden esetben éles ollóval végezzük, hogy 
a vágási felület sima legyen és könnyen. 

1 beforrjon. 

Hogyan tartsuk kézben az állatokat? 

Az állatok kézben való tartása közben 
nagyon sok hibát követnek el. Legtöbben 

nem tudják ugyanis, hogy milyen fogást kell 

alkalmazni. A hibás kezelés következtében 
kényesebb állatok el is pusztulhatnak. Ké- 

vr á fls T 

s sap 
eü ű 

pünkön bemutatjuk, hogy a galamb, a kis ma- 
dár és nyulnagyságu állatokat hogyan kell 
kézben tartani. Az utolsó kép mutatja, hogy 

a felnőtt baromfit milyen módon kell helye- 
sen kézben fogni.
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A benzin jó szer a molyok ellen! 

Az olyan ruhás szekrényekbe, ahol a gyap- 
juból készült ruhákat tartjuk, időnként benzint 
permetezünk. A benzin elriasztja, vagy megöli a 
molyokat. Annyira jó szer, hogy célszerüen al- 
kalmazva még a molyok petéit is elpusztitja. Ha- 
sonló módon védhetjük meg a molyok kártételé- 
től a kárpitozott butorokat. Vigyázzunk a benzin 
használata közben, mert robbanékony, tüzve- 
szélyes szer! Nemcsak a benzin, hanem a benzin 
gőzei is veszedelmes robbanás forrásává válhat- 
nak. 

Autóbuszon ül az öreg gazda, vállain jól 
megrakott átalvetőjével. A jegyszedő udva- 
riasan szól hozzá: 

—– Miért nem teszi le a csomagját öreg? 
— Mán tessék csak hagyni, elviszam én 

azt magam is az állomásig, ott úgyis vonatra 
teszem. 

MAGYAR NÉP 1938. julius 23. 

Cluj megyéből származó női mellrevaló 
diseitést mutatunk be. A rendkivüli gazdag- 
ságu diszités elemei és csoportositásuk egy- 
aránt kiváló. Bármelyik részét ragadjuk ki 
és csoportositjuk, változatos diszitéseket for- 
málhatunk belőlük. 
— 

OLVASSÁTOK 
A MAGYAR NÉP KÖNYVEIT! zms 
————————-- 
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